

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

**der Abgeordneten Sabine Boeddinghaus und Insa Tietjen (DIE LINKE)  
vom 18.09.23**

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Kinder- und Jugendnotdienst: eigentlich wegen Überfüllung zu schließen?**

#### **Einleitung für die Fragen:**

*Der Kinder- und Jugendnotdienst ist mit Abstand Hamburgs größte Jugendhilfeeinrichtung. Mittlerweile stehen Wohncontainer mit 54 Plätzen in Vierbettzimmern mit Etagenbetten auf dem Gelände. Sie sollen langfristig bleiben, wie der „LEB-ZEIT“, der Zeitschrift des Landesbetriebes Erziehung und Beratung zu entnehmen ist (Ausgabe 66). Damit hat der KJND mittlerweile insgesamt 155 Plätze. Zur Erinnerung: Gestartet ist er 1983 mit 50 Plätzen. 40 in der Unterbringungshilfe und zehn im Mädchenhaus. Nach unserer Kenntnis werden mittlerweile auch in der Mehrzweckhalle (Turnhalle) wieder schutzbedürftige junge Menschen untergebracht.*

*Momentan werden also gravierend mehr Kinder und Jugendliche unterschiedlichster Herkunft und mit einer großen Altersspanne von ungefähr zehn bis 18 Jahre in der Unterbringungshilfe, im Mädchenhaus und in der Erstaufnahme zentral an einem Ort zusammengebracht. Sie wurden in Obhut genommen, weil sie zu Hause Gewalt erfahren haben, missbraucht wurden, nicht versorgt wurden oder unter Lebensgefahr unbegleitet hierher geflüchtet sind. Manche sind das allererste Mal von zu Hause fort, manche haben schon viel Erfahrung in der Jugendhilfe. Sie alle sind entwurzelt, stehen vor einer ungewissen Perspektive, müssen leidvolle Erfahrungen verarbeiten. Von ihnen allen wird erwartet, in diesem Riesensystem KJND dennoch gut klarkommen, mitzuarbeiten, sich abzugrenzen und sich an die zahlreichen Vorgaben und Regeln zu halten. Sie sollen weiter zu ihrer Schule gehen, die durchaus weit entfernt sein kann, oder am Vormittagsprogramm im KJND teilnehmen. Sie werden im Eingangsbereich und im Treppenhaus von Kameras beobachtet. Sicherheitspersonal überwacht und kontrolliert nicht nur die Zugänge zum Gelände, sondern wird auch vom Fachpersonal hinzugerufen. Schon lange sind ASD-Fachkräfte aufgefordert, in Obhut genommene Kinder möglichst nicht in den KJND zu geben.*

*Wir fragen den Senat:*

#### **Einleitung für die Antworten:**

Der Kinder- und Jugendnotdienst (KJND) des Landesbetriebes Erziehung und Beratung (LEB) als zentraler Krisendienst für Inobhutnahmen in Hamburg hat eine besondere Bedeutung in der Stadt und der öffentlichen Jugendhilfe. Ist eine Inobhutnahme erforderlich, steht der KJND als einzige Kriseneinrichtung der Stadt rund um die Uhr zur Aufnahme bereit. Der KJND weist kein in Not geratenes Kind beziehungsweise keinen Jugendlichen ab. Daher befinden sich in der Einrichtung viele Kinder und Jugendliche, die in ihrer kurzen Vita bereits sehr belastende Erfahrungen machen mussten. Aufgrund dieser vorbehaltlosen Aufnahmeverantwortung und der möglichst kurzen Verweildauer

variiert die Gruppenzusammensetzung und Belegung. Dies prägt die Arbeit des KJND, siehe unter anderem auch Drs. 22/5655.

Aufgrund der aktuellen Bedarfe insbesondere wegen der Aufnahme minderjähriger Schutzsuchender werden die Kapazitäten des KJND dem Belegungsbedarf angepasst. Mittlerweile stehen Wohncontainer mit 54 Plätzen in Vierbettzimmern mit Etagenbetten auf dem Gelände. Damit hat der KJND mittlerweile insgesamt 155 Plätze. Zugleich hat der LEB in den letzten Monaten mehrere Erstversorgungseinrichtungen eröffnet.

Momentan werden mehr Kinder und Jugendliche unterschiedlichster Herkunft und mit einer Altersspanne von ungefähr zehn bis 17 Jahren in der Unterbringungshilfe, im Mädchenhaus und in der Erstaufnahme aufgenommen. Sie wurden in Obhut genommen, weil sie zu Hause Gewalt erfahren haben, missbraucht wurden, nicht versorgt wurden oder unter Lebensgefahr unbegleitet hierher geflüchtet sind. Ziel ist es, dass der KJND ein sicherer Ort für Kinder und Jugendliche bleibt, die kurzfristig ein Zuhause brauchen. Bedingt durch häufig wechselnde Belegung verschiedener Altersklassen und Geschlechter braucht es dabei ein flexibles Setting, das sich tagesaktuell an die Kinder und Jugendlichen anpassen kann. Dabei wird der Schutzauftrag im Rahmen des SGB VIII unter Berücksichtigung des Schutzkonzeptes sichergestellt, siehe auch Drs. 22/3832.

Bei statistischen Werten, die nur eine sehr geringe Anzahl Personen betreffen (kleiner als vier), ist von einer Identifizierbarkeit der Personen auszugehen (hier etwa durch Mitbewohner und Freunde, Mitarbeiter der Hausverwaltung, Betreuer), sodass es sich dann nicht mehr um anonymisierte Daten, sondern um personenbezogene Daten im Sinne von Artikel 4 Nummer 1 DSGVO. Es handelt sich hier zudem um Sozialdaten, weil die personenbezogenen Daten vom öffentlichen Jugendhilfeträger im Hinblick auf seine Aufgaben nach dem SGB VIII verarbeitet werden (vergleiche § 35 SGB I, § 67 Absatz 2 Satz 1 SGB X in Verbindung mit § 61 Absatz 1 Satz 1 SGB VIII). Sozialdaten darf der Senat gemäß § 67b Absatz 1 SGB X nur bei Vorliegen einer gesetzlichen Übermittlungsbefugnis im SGB oder gemäß Artikel 6 Absatz 1 Satz 1 Buchstabe a DSGVO mit Einwilligung der betroffenen Personen weitergeben. Das SGB enthält keine Übermittlungsbefugnis zugunsten der Beantwortung Parlamentarischer Anfragen. Eine Einwilligung der betroffenen Personen zur Datenübermittlung liegt nicht vor. Der Senat ist daher aus Gründen des Sozialdatenschutzes nach § 35 SGB I, §§ 61 fortfolgende SGB VIII, §§ 67 fortfolgende SGB X an der Angabe von Werten kleiner als vier gehindert.

Bei den Antworten zu 1 bis 8 ist der letzte Tag des Monats die Datengrundlage. Die Alterseinteilung von null bis unter drei Jahren, von drei bis unter sechs Jahren und von sechs bis unter zehn Jahren wird im KJND nicht regelhaft untergebracht. Stichtag ist der 19. September 2023.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

**Frage 1:** *Wie viele junge Menschen wurden/werden in der Unterbringungshilfe im Zeitraum von September 2022 bis dato (September 2023) untergebracht? Bitte hierbei monatlich die Zahl tabellarisch angeben und getrennt für die Kinder gegebenenfalls von null bis unter drei Jahren, von drei bis unter sechs Jahren, von sechs bis unter zehn Jahren, von zehn bis unter 14 Jahren und von 14 bis unter 18 Jahren angeben. Bitte die Anzahl der Minderjährigen mit unbegleiteter Einreise aus dem Ausland („umA“) für jeden Monat gesondert nach Alter und Geschlecht ausweisen. Bitte hierbei die tatsächliche Zahl der untergebrachten jungen Menschen, nicht die Zahl der Neuaufnahmen angeben.*

**Frage 2:** *Wie lang ist die Verweildauer in der Unterbringungshilfe in den Monaten September 2022 bis dato (September 2023) jeweils durchschnittlich und maximal? Bitte hierbei die durchschnittliche und maximale Verweildauer tabellarisch angeben und getrennt für die Kinder beziehungsweise Jugendlichen gegebenenfalls von drei bis unter sechs Jahren, von sechs bis unter zehn Jahren, von zehn bis unter 14 Jahren und von 14 bis unter 18 Jahren angeben. Bitte die durchschnittliche und die maximale Verweildauer der Minderjährigen mit*

*unbegleiteter Einreise aus dem Ausland („umA“) in der Unterbringungshilfe gesondert nach Alter und Geschlecht ausweisen.*

**Antwort zu Fragen 1 und 2:**

Siehe Anlagen 1 und 2.

**Frage 3:** *Wie viele Mädchen wurden/werden im Mädchenhaus im Zeitraum von September 2022 bis dato (September 2023) untergebracht? Bitte hierbei monatlich die Zahl tabellarisch angeben und getrennt für die Kinder gegebenenfalls von drei bis unter sechs Jahren, von sechs bis unter zehn Jahren, von zehn bis unter 14 Jahren und von 14 bis unter 18 Jahren angeben. Bitte die Anzahl der „umA“ für jeden Monat gesondert nach Alter und Geschlecht ausweisen. Bitte hierbei die tatsächliche Zahl der untergebrachten jungen Menschen, nicht die Zahl der Neuaufnahmen angeben.*

**Antwort zu Frage 3:**

Im Mädchenhaus sind ausschließlich weibliche Jugendliche untergebracht. Im Übrigen siehe Anlage 3.

**Frage 4:** *Wie lang ist die Verweildauer im Mädchenhaus in den Monaten September 2022 bis dato (September 2023) jeweils durchschnittlich und maximal? Bitte hierbei die durchschnittliche und maximale Verweildauer tabellarisch angeben und getrennt für die Kinder beziehungsweise Jugendlichen gegebenenfalls von drei bis unter sechs Jahren, von sechs bis unter zehn Jahren, von zehn bis unter 14 Jahren und von 14 bis unter 18 Jahren angeben. Bitte die durchschnittliche und die maximale Verweildauer der „umA“ im Mädchenhaus gesondert nach Alter ausweisen.*

**Antwort zu Frage 4:**

Siehe Anlage 4.

**Frage 5:** *Wie viele unbegleitete männliche und gegebenenfalls weibliche Betreute wurden/werden in der Erstaufnahme im Zeitraum von September 2022 bis dato (September 2023) untergebracht? Bitte hierbei monatlich die Zahl tabellarisch und getrennt nach den bereits benannten Altersgruppen angeben. Bitte hierbei die tatsächliche Zahl der untergebrachten jungen Menschen, nicht die Zahl der Neuaufnahmen angeben.*

**Antwort zu Frage 5:**

In der Erstaufnahme sind ausschließlich männliche Jugendliche untergebracht. Im Übrigen siehe Anlage 5.

**Frage 6:** *Wie lang ist die Verweildauer in der Erstaufnahme in den Monaten September 2022 bis dato (September 2023) jeweils durchschnittlich und maximal? Bitte hierbei die durchschnittliche und maximale Verweildauer tabellarisch und getrennt für die Kinder beziehungsweise Jugendlichen gegebenenfalls von drei bis unter sechs Jahren, von sechs bis unter zehn Jahren, von zehn bis unter 14 Jahren und von 14 bis unter 18 Jahren angeben.*

**Frage 7:** *Wie viele unbegleitete männliche und gegebenenfalls weibliche Betreute wurden/werden in den Wohncontainern auf dem Gelände des KJND im Zeitraum von September 2022 bis dato (September 2023) untergebracht? Bitte hierbei monatlich die Zahl tabellarisch und getrennt nach den bereits benannten Altersgruppen sowie „umA“ gegebenenfalls separat angeben. Bitte hierbei die tatsächliche Zahl der untergebrachten jungen Menschen, nicht die Zahl der Neuaufnahmen angeben.*

**Frage 8:** *Wie lang ist die Verweildauer in den Wohncontainern in den Monaten seit der Aufstellung bis dato (September 2023) jeweils durchschnittlich und maximal? Bitte hierbei die durchschnittliche und maximale Verweildauer tabellarisch und getrennt für die Kinder beziehungsweise Jugendlichen gegebenenfalls von drei bis unter sechs Jahren, von sechs bis unter zehn Jahren, von zehn bis unter 14 Jahren und von 14 bis unter 18 Jahren sowie „umA“ gegebenenfalls separat angeben.*

**Antwort zu Fragen 6, 7 und 8:**

Siehe Anlagen 6 bis 8.

**Frage 9:** *Werden mittlerweile wieder junge Menschen in der Mehrzweckhalle untergebracht?*

*Wenn ja, seit wann? Bitte hierbei monatlich die Zahl tabellarisch und getrennt nach den bereits benannten Altersgruppen sowie „umA“ gegebenenfalls separat angeben. Bitte hierbei die tatsächliche Zahl der untergebrachten jungen Menschen, nicht die Zahl der Neuaufnahmen angeben.*

**Antwort zu Frage 9:**

Seit dem 14. September 2023 sind 29 männliche unbegleitete minderjährige Ausländer, ausschließlich über 16 Jahre, dort untergebracht.

**Frage 10:** *Werden zusätzliche sanitäre Anlagen bereitgestellt?*

*Wenn ja, wie und wo?*

**Antwort zu Frage 10:**

Es werden zwei Duschcontainer mit jeweils fünf Duschen und zwei WC-Container mit jeweils fünf WCs und zwei Urinalen hinter der Mehrzweckhalle aufgestellt.

**Frage 11:** *Wurde Personal aufgestockt?*

*Wenn ja, in welcher Abteilung und mit welcher Qualifizierung?*

**Antwort zu Frage 11:**

Im Jahr 2022 und seit Jahresbeginn 2023 sind Stellenerweiterungen erfolgt. Deshalb gibt es zu den normalen Ausschreibungen (als Ersatz für zum Beispiel Elternzeit, Langzeiterkrankungen, Kündigungen und so weiter) weitere Ausschreibungen. Die Erweiterungen 2023 sind in der nachstehenden Tabelle gesondert aufgeführt. Die Gründe für fehlende Nachbesetzungen sind nicht ausreichend qualifizierte Bewerbende und derzeit noch laufende Bewerbungsverfahren.

Tabelle 1

Einrichtung:	Stellen (Soll/Ist)	Stellen SOLL Plus seit 01/23	Qualifikation
Ambulanter Notdienst Team A	14,25 / 13,51	0,0	Sozialpädagogen/in (SozPäd)
Ambulanter Notdienst Team B	14,25 / 14,24	0,0	SozPäd
Unterbringungshilfe Gruppe 1	13,00 / 11,27 (+1,50 ZA)	+1,0	Päd. Fachkräfte (Erzieher/in (Erz.) + SozPäd)
Unterbringungshilfe Gruppe 2	13,00 / 11,92	+1,0	Päd. Fachkräfte (Erz. + SozPäd)
Unterbringungshilfe Gruppe 3	13,00 / 10,54	+1,0	Päd. Fachkräfte (Erz. + SozPäd)
Mädchenhaus Feuerbergstr.	11,50 / 10,33	+1,0	Päd. Fachkräfte (Erz. + SozPäd)

Einrichtung:	Stellen (Soll/Ist)	Stellen SOLL Plus seit 01/23	Qualifikation
Begleitdienst EA Feuerbergstr.	5,0 / 3,26 (+1 ZA)	+2,0	Fahrer
Gruppe EA Feuerbergstr.	Gesamt: 35,00 / 20,50 18,00 / 19,07  17,00 / 2,93 (befristet bis 31.5.25)	+ 4,0 päd. Fachkräfte + 17,0 Sprach- Kulturmittler	SozPäd/Erz. Sprach- Kulturmittler
Fachdienst Flüchtlinge	13,00 / 9,16  0,00 / 0,77	+2,0 päd. Fachkräfte	SozPäd Sprach- Kulturmittler

**Frage 12:** *Wurden in den einzelnen Abteilungen zusätzlich Betten aufgestellt? Wenn ja, bitte die monatliche Aufstockung seit September 2022 bis dato (September 2023) angeben. Bitte dabei auch erläutern, nach welchen Kriterien zusätzliche Betten aufgestellt wurden und wie hier die Belegung erfolgt. Bitte dabei auch angeben, wie viele Betten ursprünglich in dem jeweiligen Zimmer vorgesehen waren.*

**Antwort zu Frage 12:**

Es werden seit September 2022 regelhaft Betten auf- und abgebaut, dazu wird keine gesonderte Statistik für die jeweiligen Räume geführt. Kriterien für die Aufstockung beziehen sich vorrangig auf die vorhandene Raumgröße. Die Aufstockungen erfolgten fast ausschließlich durch den Einsatz von Etagenbetten. Die Belegung erfolgt nach Notwendigkeit, unter Berücksichtigung pädagogischer Abwägungen, siehe auch Vorbemerkung.

Im Übrigen siehe Anlage 9.

**Frage 13:** *Ist pädagogische Betreuung noch möglich?*

*Wenn ja, wie wird dies ausgestaltet? Bitte dabei auch darstellen, wie auf individuelle Problemlagen bedarfsgerecht eingegangen werden kann.*

**Antwort zu Frage 13:**

Eine pädagogische Betreuung ist möglich, auf individuelle Problemlagen wird entsprechend der im Einzelgespräch mit den Jugendlichen geäußerten Bedarfe eingegangen.

**Frage 14:** *Wie wird der Schutzauftrag sichergestellt?*

**Frage 15:** *Gibt es eine Obergrenze der Aufnahmekapazität im KJND?*

*Wenn ja, wie ist diese definiert?*

*Wenn nein, wie soll die Aufnahme angesichts des übermäßigen Bedarfs praktisch umgesetzt werden?*

**Antwort zu Fragen 14 und 15:**

Siehe Vorbemerkung.

**Frage 16:** *Kann der Ambulante Notdienst seinen Aufgaben noch vollumfänglich gerecht werden, wie zum Beispiel Kontrolle außerhalb der regulären Dienstzeiten der ASD-Fachkräfte, ob Schutzvereinbarungen eingehalten werden?*

*Wenn nein, welche Aufgaben können nicht mehr wie eigentlich vorgesehen erfüllt werden und warum nicht?*

**Antwort zu Frage 16:**

Ja.

**Frage 17:** *Wie viele Langzeiterkrankungen von Mitarbeitenden im KJND lagen im Jahr 2022 vor?*

**Antwort zu Frage 17:**

Es lagen 15 Langzeiterkrankungen vor.

**Frage 18:** *Wie viele Langzeiterkrankungen von Mitarbeitenden im KJND gibt es bis dato insgesamt im Jahr 2023?*

**Antwort zu Frage 18:**

Es liegen sechs Langzeiterkrankungen vor.

**Frage 19:** *Wie viele Überlastungsanzeigen von Mitarbeitenden im KJND lagen im Jahr 2022 vor?*

**Antwort zu Frage 19:**

Es lagen 42 Überlastungsanzeigen vor.

**Frage 20:** *Wie viele Überlastungsanzeigen von Mitarbeitenden im KJND liegen bis dato im Jahr 2023 vor?*

**Antwort zu Frage 20:**

Es liegen 27 Überlastungsanzeigen vor.

**Frage 21:** *Sind alle vorgesehenen Stellen aktuell besetzt?  
Wenn nein, wie viele nicht, mit welcher Qualifikation und aus welchen Gründen?*

**Antwort zu Frage 21:**

Siehe Antwort zu 11.

**Frage 22:** *Sind Stellen im KJND ausgeschrieben?  
Wenn ja, welche, in welchem Umfang und seit wann?*

**Antwort zu Frage 22:**

Es sind mit Stichtag 20. September 2023 18,5 Stellen vakant, ausgeschrieben in zwölf Stellenausschreibungen.

Tabelle 2

Vakante Stellen	Anzahl vakante Stellen	erstmalig ausgeschrieben am
Fahrerin/Fahrer KJND Begleitdienst	1	15.11.2022
Hauswirtschaftliche Fachkraft (HWF) KJND	1	17.08.2023
Hauswirtschaftliche Leitung (HWL) KJND	1	17.08.2023
Koch bzw. Köchin KJND	1	24.08.2023
Sachbearbeitung Beschaffung KJND	1	27.06.2023
SozPäd KJND Unterbringungshilfe allg.	4	27.06.2023
Sprach-Kulturmittler KJND	2	17.05.2023
Verwaltungskraft u. stellv. Leitung KJND	1	17.08.2023
0,61 SozPäd Ambulanter Notdienst KJND	0,5	27.06.2023
Sachbearbeitung Widersprüche Fachdienst Flüchtlinge	1	19.07.2023
SozPäd Erstaufnahme unbegleitet minderjährige Ausländerinnen und Ausländer KJND	2	06.09.2023
SozPäd KJND - Fachdienst Flüchtlinge	3	11.05.2023
Summe:	18,5	

**Frage 23:** *Liegen aktuell Bewerbungen vor?  
Wenn ja, in welcher Höhe und mit welcher Qualifikation?*

**Antwort zu Frage 23:**

Über alle vakanten Stellen liegen aktuell in Summe 137 Bewerbungen vor. Hiervon sind nur 58 Bewerbungen formal geeignet und 79 Bewerbungen sind unter anderem formal nicht geeignet, da die konstitutiven Kriterien von den Bewerbenden nicht erfüllt werden. Die Qualifikationen der formal geeigneten Bewerbungen entsprechen der jeweiligen Vakanz und sind je Vakanz vielfältig ausgeprägt.

**Frage 24:** *Wie hoch ist die Anzahl der „besonderen Vorkommnisse“ in den jeweiligen Abteilungen des KJND seit Januar 2023 bis dato? Bitte in der tabellarischen Auflistung die besonderen Vorkommnisse im jeweiligen Monat in der Unterbringungshilfe, im Mädchenhaus und in der Erstaufnahme nach Art des Vorkommnisses jeweils angeben. Bitte dabei jeweils angeben, ob ein Polizeieinsatz erfolgt ist oder nicht.*

**Antwort zu Frage 24:**

Die Meldungen „besonderes Vorkommnis“ werden in vorgegebenen Kategorien der Einrichtungsberatung und -aufsicht erfasst. Es wird jeweils ein Hauptkriterium ausgewählt. Weitere mögliche Polizeieinsätze als in der Liste erfasst sind möglich (zum Beispiel als Folge einer Körperverletzung), werden aber statistisch nicht erhoben. Eine Auswertung in Monaten erfolgt nicht. Im Übrigen siehe Anlage 10.

Jugendliche in der Unterbringungshilfe gesamt

Monat	Gesamt Anzahl	männlich	weiblich
Sep 22	78	64	14
Okt 22	59	49	10
Nov 22	73	66	7
Dez 22	>52	52	X
Jan 23	>47	47	X
Feb 23	39	31	8
März 23	40	34	6
Apr 23	35	29	6
Mai 23	40	31	9
Jun 23	39	27	12
Jul 23	31	26	5
Aug 23	59	46	13
Sep 23	71	59	12

Jugendliche in der Unterbringungshilfe ohne unbegleitete minderjährige Ausländerinnen und Ausländer

Monat	Anzahl ohne unbegleitete minderjährige Ausländerinnen und Ausländer	davon männlich		14-18 J	davon weiblich	10-13 J	14-18 J
		davon männlich	davon weiblich				
Sep 22	>24	13	0	13	>11	X	11
Okt 22	>23	>15	X	15	>8	X	8
Nov 22	20	14	0	14	6	0	6
Dez 22	>11	11	0	11	X	0	X
Jan 23	12	9	0	9	3	0	3
Feb 23	>18	>10	X	10	8	0	8*
März 23	>24	>19	X	19	5	0	5*
Apr 23	30	>23	X	23	>5	X	5*
Mai 23	37	28	8	20	9	0	9*
Jun 23	>34	24	5	19	>10	X	10*
Jul 23	22	17	4	13	5	0	5
Aug 23	>26	15	4	11	>11	X	11
Sep 23	>24	>13	X	13	>11	X	11



\* inklusive divers

## Jugendliche in der Unterbringungshilfe nur unbegleitete minderjährige Ausländerinnen und Ausländer

Monat	Anzahl unbegleitete minderjährige Ausländerinnen und Ausländer	männlich	weiblich	10-13 J	14-18 J	10-13 J	14-18 J
Sep 22	>50	>50	X	X	50	0	X
Okt 22	>33	33	X	0	33	0	X
Nov 22	>51	>51	X	X	51	0	X
Dez 22	41	41	0	0	41	0	0
Jan 23	>37	>37	0	X	37	0	0
Feb 23	>18	>18	0	X	18	0	0
März 23	>14	14	X	0	14	0	X
Apr 23	>4	>4	0	X	4	0	0
Mai 23	X	X	0	X	X	0	0
Jun 23	X	X	0	X	X	0	0
Jul 23	>8	>8	0	X	8	0	0
Aug 23	>31	31	X	X	30	0	X
Sep 23	43	43	0	5	38	0	0

Stichtag 19.09.2023

X: siehe Vorbemerkung

Quelle: LEB

**Verweildauer in Tagen in der Unterbringungshilfe gesamt**

Monat	Verweildauer 10-13 Jahre gesamt		Verweildauer 14-18 Jahre gesamt		Verweildauer 10-13 Jahre Unbegleitete minderjährige Ausländerinnen und Ausländer		Verweildauer 14-18 Jahre Unbegleitete minderjährige Ausländerinnen und Ausländer	
	max.	durchschn.	max.	durchschn.	max.	durchschn.	max.	durchschn.
Sep 22	12	12	128	19,3	12	12	45	14,2
Okt 22	156	75	120	31,6	0	0	60	28,9
Nov 22	33	20	189	32,8	22	13,5	63	25,5
Dez 22	0	0	218	34,6	0	0	92	34,7
Jan 23	15	9,5	251	43,6	15	9,4	125	42,8
Feb 23	43	22,7	123	41,9	43	43	111	62,8
Mrz 23	48	37	108	40,4	0	0	108	69,2
Apr 23	76	15,8	128	39,8	3	3	212	50
Mai 23	110	35,2	162	42	37	37	37	37
Jun 23	67	41,3	144	32,8	67	67	67	67
Jul 23	98	73,4	175	40,7	98	98	98	28
Aug 23	128	49,7	206	26,1	21	21	38	9,7
Sep 23	147	26,2	225	30,7	14	10,7	76	14,6

**Verweildauer in Tagen in der Unterbringungshilfe männlich**

Monat	Verweildauer 10-13 Jahre ohne Unbegleitete minderjährige Ausländerinnen und Ausländer , männlich		Verweildauer 14-18 Jahre ohne Unbegleitete minderjährige Ausländerinnen und Ausländer , männlich		Verweildauer 10-13 Jahre Unbegleitete minderjährige Ausländer , männlich		Verweildauer 14-18 Jahre Unbegleitete minderjährige Ausländer , männlich	
	max.	durchschn.	max.	durchschn.	max.	durchschn.	max.	durchschn.
Sep 22	128	50,7	92	28,7	77	29,1	81	20,3
Okt 22	156	156	120	36,7	105	59	105	29,5
Nov 22	0	0	189	65,5	105	31,6	138	30,5
Dez 22	0	0	219	53	45	31,3	118	37,4
Jan 23	0	0	251	47,3	36	18,3	125	44,2
Feb 23	17	12,5	69	22,5	43	43	152	57
Mrz 23	48	48	100	21,9	0	0	136	56,8
Apr 23	76	22,5	128	37,4	24	16,7	164	63,4
Mai 23	110	36	162	49,3	37	29,5	198	57,8
Jun 23	66	43,2	144	40,7	67	37	228	43,1
Jul 23	97	63	175	58,3	98	24	259	36,6
Aug 23	128	66,5	206	82,2	72	28,6	128	28,2
Sep 23	149	58	156	54,7	31	12,5	113	28,7

**Verweildauer in der Unterbringungshilfe weiblich**

Monat	Verweildauer 10-13 Jahre ohne Unbegleitete minderjährige Ausländerinnen und Ausländer , weiblich		Verweildauer 14-18 Jahre ohne Unbegleitete minderjährige Ausländerinnen und Ausländer , weiblich		Verweildauer 10-13 Jahre Unbegleitete minderjährige Ausländerinnen, weiblich		Verweildauer 14-18 Jahre Unbegleitete minderjährige Ausländerinnen, weiblich	
	max.	durchschn.	max.	durchschn.	max.	durchschn.	max.	durchschn.
Sep 22	25	17,5	99	26,2	41	41	81	30
Okt 22	53	30,3	77	28,6	0	0	20	17
Nov 22	33	20	110	21,6	0	0	20	9
Dez 22	0	0	63	21	0	0	37	21,8
Jan 23	0	0	95	26,6	0	0	25	15,7
Feb 23	14	14	123*	20,2	0	0	8	8
Mrz 23	45	35,5	42*	17,8	0	0	22	15,3
Apr 23	11	6,5	70*	26	0	0	0	0
Mai 23	45	34	104*	26,6	0	0	32	27
Jun 23	75	26,3	73*	16,8	0	0	11	7
Jul 23	0	0	104	30,1	0	0	34	15
Aug 23	11	11	54	15,7	0	0	36	17,7
Sep 23	32	19,5	75	28,7	18	18	32	27,6

\* inklusive divers

Stichtag 19.09.2023

Quelle: LEB

**Mädchen im Mädchenhaus Sep. 2022 - Sep. 2023**

Monat	Gesamt Anzahl	10-13 J	14-18 J	davon unbegleitete minderjährige Ausländerinnen	10-13 J	14-18 J
Sep 22	>7	X	7	X	0	X
Okt 22	>4	X	4	X	0	X
Nov 22	>9	X	9	5	0	5
Dez 22	8	0	8	4	0	4
Jan 23	7	0	7	X	0	X
Feb 23	4	0	4	X	0	X
Mrz 23	5	0	5	5	0	5
Apr 23	>6	X	6	0	0	0
Mai 23	>6	X	6	X	0	X
Jun 23	>4	X	4	X	0	X
Jul 23	6	0	6	4	0	4
Aug 23	11	0	11	9	0	9
Sep 23	>10	X	10	X	X	X

Stichtag 19.09.2023

Quelle: LEB

X: siehe Vorbemerkung.

## Anlage 4

**Mädchen im Mädchenhaus Sep. 2022 - Sep. 2023**

Monat	Verweildauer in Tagen 10-13 Jahre Mädchen gesamt		Verweildauer in Tagen 14-18 Jahre Mädchen gesamt		Verweildauer in Tagen 10-13 Jahre Unbegleitete minderjährige Ausländerinnen Mädchen		Verweildauer in Tagen 14-18 Jahre Unbegleitete minderjährige Ausländerinnen, Mädchen	
	max.	durchschn.	max.	durchschn.	max.	durchschn.	max.	durchschn.
Sep 22	41	41	81	32,7	0	0	81	37,8
Okt 22	22	22	22	15	0	0	14	14
Nov 22	7	7	23	11,3	0	0	20	10
Dez 22	0	0	52	26,4	0	0	36	26
Jan 23	0	0	53	15,7	0	0	25	15,7
Feb 23	14	14	34	19,7	0	0	8	8
Mrz 23	0	0	45	17,9	0	0	22	15,2
Apr 23	11	11	32	13,2	0	0	0	0
Mai 23	45	37,5	45	30,8	0	0	32	27
Jun 23	75	42,5	73	26,8	0	0	11	7
Jul 23	0	0	104	32,7	0	0	34	15
Aug 23	0	0	36	14,7	0	0	36	17,3
Sep 23	16	10,5	55	22,8	16	16	55	28,4

Stichtag: 19.09.2023

Quelle: LEB

**Unbegleitete minderjährige Ausländer  
(männlich) in der Erstaufnahme**

<b>Monat</b>	<b>Anzahl</b>	<b>10-13 Jahre</b>	<b>14-18 Jahre</b>
Sep 22	95	6	89
Okt 22	101	5	96
Nov 22	>121	X	121
Dez 22	121	4	117
Jan 23	>113	X	113
Feb 23	89	0	89
Mrz 23	105	0	105
Apr 23	>103	X	103
Mai 23	>109	X	109
Jun 23	120	4	116
Jul 23	135	7	128
Aug 23	131	4	127
Sep 23	174	9	165

Stichtag 19.09.2023

Quelle: LEB

X: siehe Vorbemerkung.

**Unbegleitete minderjährige Ausländer (männlich) Verweildauer  
in der Erstaufnahme Sep. 2022-Sep. 2023**

Monat	Verweildauer 10-13 J		Verweildauer 14-18 J	
	max.	durchschn.	max.	durchschn.
Sep 22	77	32	81	23,7
Okt 22	105	59	105	29,7
Nov 22	105	43,7	138	32,8
Dez 22	44	30,3	117	39,5
Jan 23	36	36	124	44,5
Feb 23	0	0	152	55,8
Mrz 23	0	0	136	54,6
Apr 23	24	23,5	164	63,9
Mai 23	22	22	198	58,2
Jun 23	52	24	228	42,7
Jul 23	46	16,6	259	37,1
Aug 23	72	30,5	128	32,6
Sep 23	29	10,7	111	30,1

Stichtag: 19.09.2023

Quelle: LEB

**Unbegleitete minderjährige Ausländer (männlich) im Mobilbau**

Monat	Anzahl	10-13 Jahre	14-18 Jahre
Sep 22	0	0	0
Okt 22	0	0	0
Nov 22	0	0	0
Dez 22	0	0	0
Jan 23	>30	X	30
Feb 23	33	0	33
Mrz 23	35	0	35
Apr 23	>32	X	32
Mai 23	>43	X	43
Jun 23	>42	X	42
Jul 23	>46	X	46
Aug 23	>49	X	49
Sep 23	>47	X	47

Stichtag 19.09.2023

X: siehe Vorbemerkung

Quelle: LEB



**Unbegleitete minderjährige Ausländer (männlich) Verweildauer in Tagen im Mobilbau**

Monat	Verweildauer 10-13 Jahre		Verweildauer 14-18 Jahre	
	max.	durchschn.	max.	durchschn.
Sep 22	0	0	0	0
Okt 22	0	0	0	0
Nov 22	0	0	0	0
Dez 22	0	0	0	0
Jan 23	36	36	106	63,3
Feb 23	0	0	117	68,2
Mrz 23	0	0	136	73
Apr 23	24	24	164	81,5
Mai 23	22	22	198	60,6
Jun 23	52	52	228	50,8
Jul 23	41	41	259	39,9
Aug 23	72	72	64	28,1
Sep 23	21	21	68	31,5

Stichtag: 19.09.2023

Quelle: LEB

## Übersicht Plätze Stationärer Bereich

## Gruppe 1:

Zimmer	09/2022	09/2023
1	1 Bett	2 Betten
2	2 Betten	5 Betten
3	1 Bett	3 Betten
4	1 Bett	4 Betten
5	1 Bett	1 Bett
6	1 Bett	4 Betten
7	2 Betten	3 Betten
8	2 Betten	3 Betten
9	1 Bett	1 Bett
10	2 Betten	4 Betten
TV		2 Betten
<b>Summe</b>	14	32

## Gruppe 2:

Zimmer	09/2022	09/2023
1	2 Betten	4 Betten
2	2 Betten	4 Betten
3	2 Betten	2 Betten
4	2 Betten	4 Betten
5	2 Betten	4 Betten
6	2 Betten	4 Betten
7	2 Betten	6 Betten
TV		1 Bett
<b>Summe</b>	14	29

## Gruppe 3:

Zimmer	09/2022	09/2023
1	2 Betten	4 Betten
2	2 Betten	4 Betten
3	1 Bett	1 Bett
4	2 Betten	4 Betten
5	2 Betten	4 Betten
6	3 Betten	4 Betten
7	2 Betten	6 Betten
TV		2 Betten
<b>Summe</b>	14	29

## Gruppe 4:

Zimmer	09/2022	09/2023
1	1 Bett	1 Bett
2	1 Bett	1 Bett
3	1 Bett	1 Bett
4	1 Bett	1 Bett
5	1 Bett	1 Bett
6	1 Bett	1 Bett
7	1 Bett	2 Betten
8	3 Betten	3 Betten
9	4 Betten	4 Betten
10	4 Betten	4 Betten
11	5 Betten	5 Betten
12	1 Bett	1 Bett
13	1 Bett	2 Betten
14	1 Bett	1 Bett
15	1 Bett	1 Bett
16	1 Bett	1 Bett
17	4 Betten	4 Betten

Zimmer	09/2022	09/2023
18	4 Betten	5 Betten
19	1 Bett	1 Bett
20	1 Bett	1 Bett
21	2 Betten	1 Bett
22	1 Bett	1 Bett
23	1 Bett	1 Bett
24	3 Betten	4 Betten
25	3 Betten	3 Betten
26	1 Bett	1 Bett
27	4 Betten	4 Betten
28	8 Betten	8 Betten
29	3 Betten	3 Betten
30	3 Betten	3 Betten
31	5 Betten	5 Betten
<b>Summe</b>	72	75

## Gruppe 5:

Zimmer	09/2022	09/2023
1	1 Bett	1 Bett
2	2 Betten	2 Betten
3	1 Bett	1 Bett
5	2 Betten	3 Betten
6	2 Betten	3 Betten
7	1 Bett	1 Bett
8	1 Bett	2 Betten
9	1 Bett	1 Bett
<b>Summe</b>	11	14

Stand: 20.09.2023

Quelle LEB

Jahr 2023	Art des BV	KJND - UBH	KJND Mädchenhaus	KJND, Fachbereich Erstaufnahme	Gesamtergebnis
	Alkoholmissbrauch	X	X		X
	Bedrohung	X			X
	Brandstiftung	X			X
	Diebstahl	4	X		>4
	Drogenmissbrauch	X			X
	Einbruch	X			X
	Entlaufen	6			6
	Festnahme	X			X
	Körperverletzung	12		X	>12
	Körperverletzung, Betreute/r ist Opfer	X		X	2
	Krankheit, meldepflichtig	3		26	29
	Polizeieinsatz	3		3	6
	Sachbeschädigung	X		X	X
	Selbstverletzung	X		X	4
	Sonstiges	5			5
	Suizidversuch	X			X
	Überfall	X			X
	Übergriff auf Betreuer	7		4	11
	Gesamt	59	X	39	>98

Stand 19.09.2023

X= siehe Vorbemerkung

Quelle: LEB